



張學友演唱會現場。資料圖片

# 公安幽默神回「懂了」

## 張學友蘇州演唱會在即

「逃犯剋星」張學友，一出手就知有沒有。2018年以來，全國各地數十名逃犯先後在張學友巡迴演唱會上落網。只要張學友一舉辦演唱會，各地警方都會打起了十二分精神，必定全副武裝，伺機而動。聽聞張學友江蘇蘇州演唱會將於12月舉行，蘇州公安就立即作出了反應。江蘇蘇州公安官微9日在社交平台微博晒出張學友將在蘇州舉辦演唱會的圖片，並配文「哎呦，懂了，懂了。」

此文一發，就引起網友熱議。網友「濃情ME意」留言：「你懂的，坐等你們消息。」網友「朱逸Adam」則向公安比心：「調皮，現場治安就靠你們了。」與此同時，各地公安也相互轉發，表明已經作好準備。



蘇州公安所發的微博。網上圖片

### 發微博可震懾逃犯

不過，支持的同時也有質疑。有網友發出疑問，這麼做會不會打草驚蛇？對此，蘇州公安作出說明，稱發微博看似調皮，實際上在某種意義上對於逃犯是有一定的震懾作用，「因為我們的目的並不是在演唱會上抓多少逃犯，而是要堅決確保大型活動過程中的安全。當然，如果真有逃犯想混入其中，『城市盾牌』也會叫他來無回。」



警方在上月底張學友蘇州演唱會期間抓獲的逃犯人員。網上圖片

據了解，截至目前，已經累計有數十名逃犯在張學友演唱會期間落網。對於被指是「逃犯剋星」，張學友也曾笑言：「這麼多逃犯在自己的演唱會上被抓，其實是國家技術真的太先進了。大家要去該做的事情，更要為自己做過的事負責。」

### 張學友演唱會十連抓

- 4月7日 江西南昌演唱會**  
一名逃犯懷着僥倖的心理來到現場，在進場的時候被警察發現並帶走。
- 5月5日 江西贛州演唱會**  
一名逃犯在過安檢的時候被捕。
- 5月20日 浙江嘉興演唱會**  
警方抓獲一名2015年被列為網上追逃的罪犯。
- 6月9日 浙江金華演唱會**  
警方又抓獲了一名涉嫌盜竊的全國在逃嫌疑人。
- 7月6日 內蒙古呼和浩特演唱會**  
一名全國在逃人員被警方抓獲。
- 7月8日 河南洛陽演唱會**  
一男子冒用他人信息無證駕駛被獲，另有一波黃牛黨也被帶走。
- 7月13日 山東威海演唱會**  
一名2016年因涉嫌盜竊被上網追逃人員被抓獲。
- 9月21日 四川遂寧演唱會**  
當場抓獲涉嫌扒竊、賣假票、冒充工作人員騙錢、騙票等違法犯罪人員10餘名。
- 9月28日 河北石家莊演唱會**  
成功抓獲3名網逃人員，分別是涉嫌故意毀壞財物案的齊某某、涉嫌販毒的宋某某和申某某。
- 9月30日 陝西咸陽演唱會**  
5名逃犯和13名其他違法犯罪人員被抓。

資料來源：封面新聞

## 半年來預備癱母散步 六旬漢孝行感動網友

四川廣元92歲老人譚永珍由於患腦梗導致身體左邊出現偏癱，無法走路。64歲的兒子吳國元為了給母親解悶，每天背着她下樓散步，這一背就是半年。吳國元孝順母親的事跡，感動了很多讀者和網友。



吳國元背着母親下樓散步。網上圖片

今年3月27日，吳國元從四妹吳國秀處得知，母親譚永珍患腦梗導致身體左邊出現偏癱，已經無法走路了，他連忙趕回廣元照顧母親。自偏癱後，譚永珍常常情緒低落，有時候家人把飯端到她的跟前，她也會使着性子用手推開。見狀，吳國秀就哄道：「聽說老城下午可熱鬧呢，你乖乖吃完飯，我們就帶你去，好不好？」譚永珍一聽來了精神，開始吃飯。

### 一條背帶 兩代濃濃親情

吃完飯，兩兄妹帶母親出門。家住四樓，但小區沒有安裝電梯，怎麼辦？正焦急時，吳國秀突然看到陽台上掛着的毯子，來了主意。她用剪刀把毯子一分為二，再用針把兩端縫上，縫成一條帶子。隨後，吳國元彎下腰，吳國秀把背帶從母

親腋下穿過去，繞到哥哥胸前，再繞到母親身後，牢牢地兜住母親的臀部。吳國元小心翼翼地背起母親，把帶子緊緊地繫在腰上，背着她往樓梯間走去。吳國元身體也不如年輕時健朗，背起母親每走一步都非常小心，一手扶着母親臀部，另一隻手扶着牆。

為安全起見，兄妹倆每次背着母親下樓至少都得花10分鐘以上。吳國元這一背，就是半年，但還會背更久。而那一條背帶，繫牢的不僅是母親的身體，更是兩代人濃濃的親情。「媽媽自從出去散心後，精神就好起來了，所以我們每天都帶她去逛逛。」吳國元說。

■《華西都市報》

## 晉九旬婦留4米烏黑長髮

山西省靜樂縣泊水村92歲的村民李有蘭一生堅持「髮膚受之父母」的觀念，從來不剪髮。在這位瘦小的高齡老人看來，剪髮是對父母不孝。最終，她的頭髮長到了4米長。雖然10月底就滿93歲，但李有蘭的頭髮依然保持烏黑，只有兩鬢處發白。她平時把頭髮一截一截地用橡皮筋紮起來盤在頭上，就像戴着一頂帽子。李有蘭是泊水村最長壽的人。她眼不花、耳不聾，對年輕時的經歷仍然記得很清楚，還能講給別人聽，走路也不需要攙扶。這使得她在當地享有很高的威望，人們對待她像對



李有蘭的長髮達4米長。網上圖片

待一個傳奇，經常登門看望她。探視者們大多對李有蘭健康體質感到好奇，想詢問她的飲食和生活習慣，從而發現一些養生秘訣，但他們得到的總是一些最平常的答案。據李有蘭說，「一天三頓土豆、小米飯，能有啥秘訣？我就是心寬，早睡早起，不圖名利。」

■新華社

# 台百貨業靠新三寶維持榮景

## 面臨電商步步進逼 轉型娛樂社交為主

香港文匯報訊 據中央社報道，台灣百貨公司雖面臨電商衝擊，但近幾年開始轉型以娛樂社交為主的業態。餐飲、化妝品、精品這3大「新三寶」需要靠人服務的特性是電商無法取代的，成為百貨業維持業績增長的新動能。

據台灣地區行政管理機構「主計總處」統計，2016年網絡銷售金額達35,395億元（新台幣，下同），比2011年增長73.8%，透過網絡銷售給個人（家庭）規模達5,257億元，比2015年增長21.1%。電子商務逐漸成為民眾重要的購物方式，消費型態的改變，讓實體百貨不得不轉型和新的競爭者一爭長短。

### 實體通路仍有一線生機

在電商步步進逼下，實體通路其實還有一線生機。遠東百貨行銷企劃經理洪源宏指出，餐飲、化妝品跟精品不太可能選擇在網絡購買。以化妝品來說，不同的膚質需要專人介紹對的商品，使用起來才有效果。餐飲則是一種社交行為，需要聚會吃飯聊天時，百貨美食餐廳就會成為首選。精品更不用說，高消費客群在意的不僅是價格優惠，更多的還是專屬服務內容的價

值。對遠百來說，「新三寶」都有5%到15%不等的增長力道。商業發展研究院商業科技應用研究所副所長戴凡真認為，就算在大陸等電商使用率高的地區，網絡銷售佔零售總額最多也只有15%至17%，而且似乎已到頂，這表明實體通路還有一線生機。

根據統計，新光三越、遠東百貨、遠東SOGO等百貨集團在全台都有不同連鎖分館，靠高折扣及多樣獨家品牌成功搶佔零售市場灘頭。就算近年來面對電商搶市，業績表現依然亮眼。據經濟部門統計，今年百貨零售業前8月營業額達2,057億元、年增2.7%。

戴凡真分析，電商利基在於交易快速，民眾購買商品很快速、便宜、選擇多且商品數量擺設無極限。以前標榜販售多種貨品，且貨色齊全的百貨公司，只要缺少電商平台的某些特性，就容易



在電商衝擊下，台灣百貨業開始轉型以娛樂社交為主的業態。圖為顧客在遠東SOGO百貨購物。中央社

被取代。也正因為如此，百貨公司被迫轉型，增強電商難以取代的娛樂社交等面向，「消費者得需出門到百貨公司才能獲得服務」。

戴凡真說，現在電商對百貨零售的侵蝕已經結束，兩邊玩的是不一樣的遊

戲，一邊玩規模效應，一邊玩娛樂體驗。不過，她也強調，百貨業者不能只想靠著餐飲等新業種維持業績，必須思索如何透過網絡「把消費者拉出門並到百貨逛街」，給消費者離開家的好助力，才能真正維持好的業績增長動能。

## 地區百貨靠老顧客殺出重圍

香港文匯報訊 據中央社報道，資本相對較少的地區型百貨公司，在連鎖百貨跟電商夾擊中學得生存之道，靠著無形及軟性服務，鎖定在地族群，成功殺出重圍。

以位於台中一級戰區的廣三SOGO百貨為例，面對新光三越、遠東SOGO等大型百貨夾擊，廣三SOGO專心經營老顧客，每月平均仍有40多萬名顧客，周年慶等促銷檔期也都有亮眼的業績表現。秘訣就是注重服務強度，讓消費者「感覺就像去朋友家買東西」，相信商家不會亂推銷。

擁有10多年百貨銷售經驗，在廣三SOGO百貨運動器材及傢具商品擔任櫃位人員的王小姐，接觸的顧客有7成是老顧客。有人從外縣市甚至大陸特別指明找她購買商品，就是因為她非常體貼客人心情。王小姐說，她會記住老顧客的特別日子、興趣及喜歡的東西，且不會只傳罐頭訊息或一般廣告印刷品，她還會親自去禮品店選購適合顧客的卡片，手寫一些祝福跟關心的話，顧客收到通常會很感動，更願意來找她聊天，順道看看商品。王小姐雖然得花時間整理老顧客資料、傳訊息聯繫感情，但她樂在其中，因為除了業績表現穩定外，也跟不少顧客變成好朋友。

廣三公關曾薇軒表示，地區百貨的櫃位人員需要更多耐心、細心才能建立信任關係。因為太信任櫃姐，有些顧客甚至願意把信用卡交給櫃姐，由櫃姐協助更換禮物，待有空再來領取，這種信任感就是服務最好的典範。

# 滬推近萬職位 面向港澳台學生

香港文匯報訊（記者張帆上海報道）一年一度的「才聚兩岸·創享楊浦」上海高校畢業生秋季招聘會暨港澳台僑學生專場招聘會昨日在上海創新創業的新地標「長陽創谷」舉行，由上海市教衛工作黨委、市教委、市台辦、市人社局、市僑辦、市港澳辦、團市委、楊浦區人民政府聯合舉辦。據了解，招聘會分為內場和外場兩部分。在外場，有500餘家企業現場推出職位近萬個，包括IBM、大陸集團、怡和集團、埃森哲、艾奕康等世界500強企業，吉的堡、

日月光、特力集團等知名台企，吸引了不少求職學生駐足觀看。內場則安排了多個創業項目依次登台路演，希冀以此得到投資人的青睞。

正在復旦大學中文系四年級就讀的香港女孩馬婉蓉昨天準備了數十份簡歷來到招聘會求職。雖然家人還在香港，但馬婉蓉表示，留滬就業是她畢業後的首選，父母也很支持。在她看來，飛速發展的上海有更大潛力和更多機會給他們這樣的初出茅廬者。加上近年來，內地面對港澳台僑學

生就業的優惠政策越來越多。她周圍的很多同學已經成功申請了居住證，她也將去辦理，相信這對於未來社保繳納和其他生活瑣事會帶來更大便利。

### 政府支持解決憂慮

來自台灣的陳宇利大四時參加了一個面向兩岸學生的創業交流項目，結識了現在的合作夥伴，就毅然放棄了在台灣的學業來大陸創業。如今，他是作為單位代表來參加招聘會的路演活動。短短一個多小時，他參與

創立的上海微漾文化傳播公司就收到近二十份簡歷。

他說，喜歡大陸的創業環境和互聯網發展的深厚基礎。同時，政府部門的各類支持也讓他沒有後顧之憂。

上海楊浦區委書記李躍旗表示，舉辦這樣的招聘會，將為上海打造世界一流的科技創新中心集聚人才。在辦好招聘會的同時，也會將「長陽創谷」打造成為包括港澳台僑青年在內的青年創智、創新、創業、實習、求職、就業的嘉年華。

## 閩漁船沉沒 11人失聯

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，據福建省海警局海上搜救中心消息，漁船「閩東漁61648」11日上午在臺灣海峽中部海域沉沒，船上13人落水。目前已有2人獲救，11人失聯。截至昨日晚上7點，閩粵三地已組織了至少79艘船舶和2架6架次直升機前往事發海域搜救。目前，搜救工作仍在全力進行中。

據福建省東山縣新聞中心的消息，根據海洋、海事、安監、氣象等部門對當時事發海域海況、氣象情況以及2名獲救船員的陳述綜合研判，初步認為該船是由於突遇10級陣風和高達4.5米的巨浪襲擊，導致傾刻覆頂沉沒。